

监管缺失让非法融资有可乘之机



今日头一评

京晚时评投稿
E-mail:jingwan shiping@163.com

尽管非法融资危害社会有目共睹，但却总是有如幽灵一般不时袭来，常令人触目惊心。这是个值得警惕并亟待破解的课题，须用法治坚决堵死非法融资黑洞。



今年4月下旬起的10天内，河南西平县两名农民先后自杀，还有一名农民多次试图自杀……他们的共同身份是，河南浩宸投资担保有限公司西平分公司业务员。之所以走上不归路，在他们的家人和其他业务员看来，是因公司称“资金链断裂”，不再偿还从农民手中“借走”的欠款，导致身负数百万元巨债的他们不堪压力无奈自杀。

(6月23日《新京报》)

“4000多户农民被套走2亿积蓄，10天内数人自杀”。又是一起因非法融资而引发的悲剧。尽管非法融资危害社会有目共睹，但却总是有如幽灵一般不时袭来，常令人触目惊心。这是个值得警惕并亟待破解的课题，须用法治坚决堵死非法融资黑洞。

很显然，这不是一起简单的民间借贷，而是一起有预谋、有组织的非法融资。需加以追

问的是，如此规模的非法融资不是在真空里进行的，也并非“一挥而就”，为何就没有被发觉？相关部门又在干吗？不要总等到出事死人了，石破天惊，才意识到问题的严重性，提前防范才是根本。

作为当地银行，此类非法融资无异于与其“抢钱”，会使得银行储蓄锐减。但令人费解的是，当地银行却表现得如此淡定与宽容，对非法融资狂揽2亿资金竟无动于衷。无论从自身利益还是百姓资金安全考虑，当地银行都不该袖手旁观，而是应“该出手时就出手”，从专业的角度去审视非法融资，帮助百姓揭开非法融资的画皮，并积极向公安部门举报。

非法融资是依法被禁止的行为。发生这样的事，当地公安部门难辞其咎，是其闭目塞听甚或装聋作哑，致使那么多农民上当受骗，让他们的血汗钱打了水漂。涉事公司在一个县招收了40名业务员，牵涉4000多户农民，

资金量达到2个亿，这都充分说明不是小打小闹，可谓明目张胆。莫非当地公安从来没有得到过一星半点这方面的线索？这实在有点让人匪夷所思。

还有，基层村组织软弱、涣散也是一个重要因素。涉事公司之所以选择农村进行集资，也有力证明了这一点。有些村干部被利益所诱为虎作伥，成为其“业务员”，被人当枪使了却还蒙在鼓里。事发后，两名“业务员”因无法面对村民而自杀，从中也可看出这一点。这说到底是一些村干部头脑中法治思维缺失，不能认清非法融资的狰狞面目，这或许也是农村工作的一个短板。

有关部门应具有敏锐的洞察力，用法治思维去审视一切事务，用法治之刃斩断非法融资伸向农村的动脉血管，为广大村民筑起储蓄安全防火墙。

崔恒清

食品溯源不该成为“贴标签”的游戏

记者调查发现，各地食品溯源体系标准不一，由企业自建的食品溯源平台缺乏监管，变相衍生出了借助溯源码鱼目混珠、以次充好的乱象。有的食品冠名李戴，乱贴溯源码；部分原产地品牌的溯源码，变成了企业的牟利工具；消费者能查到的溯源信息也是参差不齐。

(6月23日《新京报》)

食品安全溯源体系，是指在食品产供销的各个环节中，食品质量安全及相关信息能被顺向追踪（生产源头—消费终端）或者逆向回溯（消费终端—生产源头），从而使食品的整个生产经营活动始终处于有效监控之中。

食品安全溯源体系有两个突出的特点：其一，监管的同步介入，即政府监管部门对生产各个环节进行监控，保证生产过程的安全，

监管是溯源体系的一部分；其二，是监管的信息化，监管信息构成溯源码的内核，溯源码只是作为食品身份备查的凭证，是钥匙罢了。

当下，食品溯源乱象之所以层出不穷，最根本的原因还是监管与生产两张皮，溯源体系出现空心化，溯源沦为了一场“贴标签”的游戏。再说准确一点，就是食品溯源体系建设游离在监管之外，政府的责任推给了企业。

打个比方，就像每个人办理身份证一样，都应该向公安机关登记，确认相关信息，并建立数据库，然后发证，是权威机构的证明。然而，当前的食品溯源平台由企业自建，还缺乏监管，这就好比每个人可以给自己制作身份证一样，必然会出现种种造假的乱象。如五常大米，正宗的产量不到市场商品的10%。

食品溯源乱象折射监管脱节。食品溯源

体系本质是食品安全生产与监管的信息化，而不是溯源的“标签化”。食品企业或者生产者，每个批次的产品，采用什么原料、运用什么工艺、用的什么品牌、谁检测的等，所采集的相关信息数据，应当报送监管机构确认和备案，由监管机构提供溯源码的查询信息，形成“生产—监管—市场”的信息数据链，监管起到介入与过滤作用。试想如果如此，还有哪些企业敢于假冒品牌、以次充好？

建立食品溯源体系，政府应加大投入并发挥主导作用，一方面逐步建立全国统一的食品溯源信息平台，实现食品安全监管信息的同步采集与查询提供；另一方面加强食品生产过程的监管，健全工作机制，使得监管与生产过程同步，使得溯源制度真正成为食品安全的铁锁。

木须虫

高考录取特殊扶持政策体现基本公平

6月22日，新疆自治区招生办公室召开新闻发布会，公布南疆高考录取实行特殊扶持政策的相关情况。经教育部批准，2015年起，新增南疆单列招生计划和调整加分政策。今年南疆包括兵团有4.7万名考生，这一新政策将惠及每一位考生。(6月23日和讯网)

高考之后，各大学录取的绝对公平标准应该是没有区别对待，一视同仁。但这种一视同仁的绝对公平，在当下的教育总体环境中，是不可能实现的。而且过于强调“一个标准”，不仅实现不了公平，可能还会加剧不公平。

因为在当下社会，教育资源配置上的不

均衡客观存在。这直接导致了学校之间有强弱，地区之间有差别，城乡之间差距大等现实。以新疆南部地区为例，其本身存在地域、交通等诸多不便，经济发展滞后。受此影响，教育明显存在师资力量不足等情况。至少，南疆、北疆等地区，和乌鲁木齐等城市之间，教育上明显是存在巨大差距的！对类似欠发达地区实施高考录取特殊扶持政策，是承认并积极应对这种不公的需要，是一种补救措施，是建立在教育不公基础上的最大化公平。

此外，特殊扶持是有政策依据的。比如国家支持农村教育，相关教育资源配置向欠发达地区倾斜的政策，比如各高校的农村招生

计划，比如第二次新疆工作座谈会上确定的“要对南疆实行特殊政策，适当扩大高等学校定向南疆招生规模”工作原则等。

当下社会发展迅猛，但各行各业、不同地区之间发展又存在不均衡甚至巨大差异，表现在教育上，农村不如城市，西部省份不如东部沿海地区等现象普遍。“寒门难出贵子”成了一个无奈的现实。在这样的情况下，对农村地区、欠发达地区进行教育支援与相关政策倾斜，让这些地区的学子能够接受良好教育的机会，这不仅是保障基本教育公平的需要，同时也是经济平衡发展、地区间协同发展、体现基本社会公平的共同需要。

刘鹏

“为环保自愿关厂”只是次优选择

今年53岁的浙江余姚市泗门镇谢家路村村民宣爱凤，曾经是一家榨菜厂的女老板。然而，看到当地水质的变化，为了给子孙后代留下个美丽家园，她毅然地把榨菜厂关掉，做起了马路保洁员。(6月23日《现代金报》)

这家榨菜厂是三无企业吗？不是，它证件齐全，生产正规；是污染企业吗？也不是，它的污水纳入了排污管道，村里、镇里从来没有要求关停；是亏损企业吗？更不是，它在这几年生意非常好，一年的利润就有近百万元。就是这样一家一辈子心血所在的企业，特立独行的女老板说关就关了。不懂她的人认为她“疯了”，而懂她的人则认为“关得好、关得值”。

理性地看，这位女老板为环保关闭利润近百万的榨菜厂，干起每天20多元工资的马

路保洁员，精神着实可嘉。正如宣爱凤所说，这些年，环境破坏时有发生，之前清澈见底的小河，到如今变成连拖把都不能洗的臭河、脏河，看着让人心疼。她这一代已差不多老了，但总不能让子孙后代，连一口干净的水都没得喝吧？“我把榨菜厂关了，不为别的，就是希望子孙辈，能有一个好的环境”。

由此可见，这位女老板是宁可不顾家庭私利，也要顾全公共利益。这种舍弃“小我”而成就“大我”的精神，便是她身上最可贵的闪光点。一些企业老板为了自己赚钱，不惜牺牲青山绿水和当地居民及子孙后代的健康，大肆污染环境，破坏生态。他们在宣爱凤面前，不知会有多么汗颜？

当然，若从发展经济、促进就业角度，看待为环保自愿关厂，又让人遗憾地觉得，这只

是次优选择，也显得颇为悲情。一者，宣爱凤的榨菜厂有10多名工人从事规模化生产，榨菜厂关了，工人们也就失业了，女老板因家境殷实可做清洁工，工人们未必可以做，他们的出路何在？二者，关一个榨菜厂，又会开一个其他厂，但凡有污染就关停，恐怕也不利于社会经济向前发展。

故为环保自愿关厂的精神固然可赞，其操作模式却不具有可复制性。污染企业“关了你一家，还有后来者”，能自愿关停者又有多少？一家自愿关停，恐难以撬开环境保护的现实硬壳，也不可能将所有污染企业一关了之，关键是要面对问题，解决问题——如何减少污染，最终达到零污染。宣爱凤最好的做法是，把利润的一部分拿出来支持环保事业，对社会的贡献可能会更大。

何勇海

为环保自愿关厂的精神可赞，但其操作模式却不具有可复制性。关键是要面对问题，解决问题——如何减少污染，最终达到零污染。



本版言论皆为一家之言
不代表本报观点，仅供参考